

СОБЫТИЕ
Какая программа
нас ждет 9 Мая?

стр. 4

СУДЬБЫ
Помним каждого
ветерана

стр. 5

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК
Прошли через
все испытания

стр. 6-7

ВЕХИ
Как жил вуз
в годы войны

стр. 7



УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ

№8 16+
(7090)

5 мая 2023 года, пятница

Издание Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина

9 МАЯ — СВЯЩЕННЫЙ ПРАЗДНИК ДЛЯ КАЖДОГО

Празднование Дня Победы в университете пройдет в этом году в новом формате — на площадке главного учебного корпуса. Но неизменным останется одно:

в торжестве примут участие курсанты военного учебного центра.

О том, как они готовились к этому важному дню, читайте на стр. 3



Фото: Владимир Петров

КАКИМ БУДЕТ НОВЫЙ КАМПУС?

Искусственный интеллект, микроэлектроника и другие передовые цифровые технологии станут основными направлениями работы в кампусе мирового уровня, который появится в Екатеринбурге в рамках национального проекта «Наука и университеты». Свердловская область первой среди регионов представила и согласовала дорожную карту развития кампуса до 2030 года



Иллюстрация: эскиз проекта

Карта разработана УрФУ совместно с властями региона, бизнесом, профессиональным сообществом. Она описывает развитие кампуса «Центр цифровой трансформации региона» до 2030 года включительно. При этом часть объектов — студенческие общежития — передадут вузу после Международного фестиваля университетского спорта 2023 до конца текущего года. — В дорожной карте мы уделили немало внимания созданию комфортной и доступной среды для студентов, преподавателей и ученых, а также интеграции кампуса в городскую среду. В кампусе будут развиваться передовые направления цифровых технологий, включая искусственный интеллект, цифровое моделирование, микроэлектронику. Все это, несомненно, соответствует целям и задачам нацпроекта «Наука и университеты».

С позиций цифровой трансформации региона возможности кампуса будут востребованы в развитии таких направлений, как «Умный регион», экономика цифрового общества, устойчивое развитие и цифровая ESG-трансформация бизнеса, — рассказал ректор УрФУ Виктор Кокшаров.

В рамках кампуса будут развернуты площадки ИРИТ-РтФ и ИнЭУ, а также СУНЦ УрФУ. Кокшаров отметил, что СУНЦ формирует целевую подготовку школьников — будущих студентов кампуса с профессиональной ориентацией на цифровые направления будущего.

Среди других деталей в дорожной карте представлены контрольные точки по достижению общих параметров: мониторинг развития кампуса, достижение социально-экономических эффектов, информационной открытости.

БОЛЕЕ
2 000 ЦИФРА
НОМЕРА

студентов приняли участие
в акции «Время карьеры»



В главном учебном корпусе УрФУ 26 апреля встретились 41 компания-работодатель и более 2000 студентов — состоялась очередная акция «Время карьеры», весенняя программа которой была адаптирована для поиска летних практик и стажировок, а также работы после выпуска из вуза или колледжа. — Всего в программе «Времени карьеры» было 18 мастер-классов и несколько специальных форматов для начинающих свой карьерный путь. Так, опытные HR-эксперты проверили резюме всех желающих и помогли ребятам без опыта реальной работы определить и представить свои сильные стороны. А экспресс-собеседования позволили всего за час заявить о себе сразу нескольким работодателям, — отметил руководитель проекта «Время карьеры» Ойбек Партов.

Городскую акцию посетили студенты 19 вузов и колледжей Екатеринбурга. Специалисты работодателей рассказали им об актуальных профессиональных и гибких навыках в ИТ, промышленности, банковской сфере. В свою очередь серия мастер-классов помогла узнать о типичных ошибках выпускников при трудоустройстве, востребованных для поиска работы без опыта навыках, написании «продающих» резюме.

Интерактивная выставка работодателей погрузила студентов в корпоративную культуру компаний, познакомила с доступными стажировками и вакансиями. Среди представленных работодателей: ГК «Росатом», Трубная металлургическая компания, «Контур», «Русагро», «Уралхим», «Русал», Уралэлектро-маш, «ВСМПО-АВИСМА» и другие.

ТЕМЫ НЕДЕЛИ

917

Количество публикаций
об УрФУ в СМИ

в Москве

298

в Свердловской обл.

400

в других регионах

219

Самые заметные темы

Вуз впервые стал площадкой для проведения конкурса «Студенческий ТЭФИ»	43
УрФУ попал в рейтинг лучших вузов России	29
Университет вновь провел акцию «Время карьеры»	26
Вуз создаст технологии извлечения золота из сложного сырья для предприятий Узбекистана	17
Ученые УрФУ вывели табак с повышенной устойчивостью к температурам и засухе	7



ПЕРЕГОВОРЫ В ХАРБИНЕ

УрФУ пролонгировал соглашения с ведущими вузами Северо-Восточного Китая

Уральский федеральный интенсифицирует сотрудничество с вузами КНР: на этот раз в фокусе северо-восток Китая. Ректор УрФУ Виктор Кокшаров (на фото слева) провел переговоры со своими коллегами в Харбинском политехническом университете, а также Университете науки и технологий. Глава вуза посетил Харбин в рамках официального визита делегации Свердловской области во главе с замгубернатора Василием Козловым.



ОБСУДИЛИ ПОДГОТОВКУ КАДРОВ

Йемен заинтересован в усилении сотрудничества с университетом

Уральский федеральный 25 апреля посетил чрезвычайный и полномочный посол Йеменской Республики в Российской Федерации Ахмед Салем Аль-Вахейши (на фото). Он встретился с руководством вуза и студентами из Йемена. В ходе переговоров особое внимание было уделено поддержке изучения русского языка в республике, участники встречи также обсудили вопрос подготовки кадров. Подробности — здесь >>



УВЕКОВЕЧИЛИ ПАМЯТЬ

В УрФУ открыли мемориальную доску Станиславу Набойченко

На первом этаже главного учебного корпуса 20 апреля торжественно открыли памятную доску Станиславу Набойченко — экс-ректору УГТУ-УПИ и одному из инициаторов создания объединенного федерального университета в Екатеринбурге. Станислав Степанович возглавлял вуз с 1986 по 2007 годы, был председателем Совета ректоров вузов Свердловской области и УрФО, вице-президентом Российского союза ректоров, чл.-корр. РАН, заслуженным деятелем науки и техники РФ.



ЗНАКОВЫЙ РУБЕЖ

Целевой капитал журфака УрФУ превысил 3 млн рублей

Первое заседание попечительского совета целевого капитала факультета журналистики эндаумент-фонда УрФУ состоялось в конце апреля — собраны необходимые для передачи денег в управление 3 млн рублей. Поддержать факультет может любой выпускник и партнер — ожидается объявление публичного сбора средств и учреждение Клуба друзей журфака, который станет своего рода общественным советом, участвующим в принятии решений о поддержке той или иной инициативы.



СРЕДИ ЛУЧШИХ В РОССИИ

Студентка вуза заняла призовое место на конкурсе «Шаг в науку»

Финальный тур VI Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ студентов и аспирантов вузов России «Шаг в науку» состоялся в Томском политехническом университете. Студентка пятого курса ИЕИМ УрФУ Анастасия Пермякова (на фото) выступила на очном этапе конкурса и заняла второе место.



НОВЫЙ РЕКОРД

На чемпионате по подводному спорту отличился студент университета

Спортсмены сборной команды УрФУ по подводному спорту привезли три победы с чемпионата России. Заслуженный мастер спорта, студент ФТИ Степан Воробьев (на фото слева) занял первое место на дистанции «апноэ скоростное 100 м» и установил новый рекорд России. Медали завоевали также мастера спорта международного класса, студенты УГИ: Александр Худышкин (справа) занял третье место на дистанции «апноэ скоростное 100 м», Ксения Сидоркина (в центре) получила бронзу на дистанции «апноэ 8 раз x 50 м».

9 МАЯ — СВЯЩЕННЫЙ ПРАЗДНИК ДЛЯ КАЖДОГО



На праздновании Дня Победы всё должно выглядеть безупречно. Для этого в военном учебном центре вуза в апреле практически каждый день проводили тренировки. Программа торжества в этом году претерпела изменения (часть мероприятий перенесли в главный учебный корпус), однако курсанты ВУЦ обязательно присоединятся к празднику

Текст: Дарья Гузенко Фото: Илья Сафаров

Окончание.

Начало на стр. 1

Мы заглянули на одну из тренировок курсантов. Для них участие в мероприятиях, посвященных Дню Победы, — это очень важное событие. И хотя привычного парада в этом году не будет, мы расскажем вам, как ребята к нему готовились.

На дворе теплый апрельский день. Погода по-настоящему летняя, и душа просится на прогулку, но более 400 курсантов военного учебного центра собрались вместе на ежедневную репетицию перед 9 Мая. Неважно, какая погода, главное — в ответственный день показать безупречный результат. — Курсанты, приступаем к репетиции, — голос из громкоговорителя разносится на плацу перед ВУЦ. — Равняйся! Смирно!

Моментально стихают все разговоры, курсанты занимают исходную позицию, строят ровные линии, максимально выпрямляют спины и замирают. — Направо! Шагом марш! — юноши стройным шагом сле-

дуют внутри «коробок». «Коробкой» называется группа курсантов из восьми шеренг по шесть человек в каждой. Всего 10 таких групп.

— Левой, левой, раз-два-три, — на первом круге командующий «коробкой» голосом помогает студентам сориентироваться и подстроиться под общий шаг. Получается не у всех, особенно на повороте. Несколько человек сбиваются, приходится ускорять шаг, чтобы встроиться обратно в шеренгу.

Благодаря ежедневным тренировкам и подготовке в течение обучения — строевой шаг обязательная часть занятий ВУЦ — никто не сомневается, что 9 мая все пройдет идеально.

Курсанты, сделав круг по площади, возвращаются на исходные позиции: настало время работы над ошибками:

— Помните, что вы должны быть как единый организм: собьется один — собьются остальные. На вас ответственность перед товарищами, максимально сосредоточьтесь. Еще раз.



Студенты вздыхают, вытирают пот со лба, но уже через несколько секунд все лица максимально серьезные — усталость отступает. Для второго круга над площадью раздается марш «Прощание славянки». Легендарная музыка воодушевляет, и у курсантов начинает получаться всё лучше и лучше. Уже практически все идеально вписываются в повороты и не отстают от товарищей.

Первые зрители есть уже и на репетициях. За забором на соседнем крыльце за парадом наблюдают девушки некоторых курсантов. Иногда юноши встречаются с ними глазами, и серьезность уступает место улыбке. Поддержка всегда важна, особенно в такие моменты.

— Тяни носочек и наступай на него, не на пятку, а то потом будет все болеть, — опытные сотрудники ВУЦ дают советы марширующим

С ДНЕМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



Фото: Владимир Петров

Уважаемые студенты, преподаватели и сотрудники Уральского федерального университета, сердечно поздравляю с Днем Великой Победы! Это праздник для всех, кто чтит подвиг страны, сумевшей собрать все силы в кулак и разгромить фашизм.

Мы помним каждого солдата, каждого офицера, каждого работника тыла, каждого жителя города и села, кто отдал свою жизнь за нашу свободу. В этот день мы преклоняемся перед ветеранами Великой Отечественной войны, чей подвиг дал людям надежду на счастливое будущее. Наши отцы и деды смогли вопреки всем обстоятельствам вынести нечеловеческие испытания, отстояв суверенитет страны.

Особенно хотел бы отметить подвиг студентов и сотрудников университета, ушедших в те грозные годы на фронт. Многие не смогли вернуться затем в родной вуз, к своим родным и близким. Восполнить эту потерю невозможно, но крайне важно помнить то, что сделали эти люди для того, чтобы враг был остановлен.

Кипела большая работа и в самом вузе. Аудитории и коридоры университета помнят станки, вооружение и боеприпасы с эвакуированных в первые месяцы войны заводов. В ряде корпусов было развернуто производство для нужд фронта, а студенческие общежития были переполнены эвакуированными гражданами.

Этот праздник всегда был и останется для нас самым главным, самым великим.

С Праздником Победы!

*Виктор Кокшаров,
ректор УрФУ*

визору, а сейчас сам участвую. Когда поступал, даже не знал, что будет такая возможность, — студенты коротко переговариваются друг с другом.

Перед тем, как разойтись, нужно отрепетировать еще одну важную вещь — «парадный» голос. Курсанты должны поприветствовать командующего парадом, и сделать это необходимо синхронно и максимально звучно. Поэтому «Здравия желаем!» разносится над плацем несколько десятков раз, пока не сливается в один очень громкий голос.

Получасовая репетиция подходит к концу, звучит «Вольно!» — и курсанты расходятся в разные стороны, спеша на другие занятия.

Подробнее о том, как пройдет празднование Дня Победы в Уральском федеральном университете, *читайте на стр. 4 >>*



ПАМЯТЬ НАРОДНАЯ — ИСТОЧНИК СИЛЫ ДЛЯ НОВЫХ СВЕРШЕНИЙ

УрФУ относится к крупнейшим учебным заведениям России и имеет давнюю историю. У вуза есть свои памятные места, которые имеют важное историческое значение. Памятники героям Отечества, памятные знаки, памятные доски и таблички ратной памяти славы уважаемы и любимы среди студентов и сотрудников, напоминают нам о воинской доблести наших соотечественников

Текст: Александр Воронин, председатель Совета ветеранов УрФУ Фото: Полина Погребницкая

В 1995 году на аллее, ведущей к главному учебному корпусу университета, на площади перед ГУКом был установлен памятный знак Героям Советского Союза 1941–1945 годов — студентам, преподавателям и сотрудникам Уральского политехнического института (ныне УрФУ). Мемориал представляет собой серый мраморный памятник. На памятнике 11 фамилий: Н. А. Аникин, В. И. Бадин, М. П. Боронин, В. А. Дышинский, Н. М. Епимахов, П. М. Коновалов, Н. И. Кузнецов, Б. П. Лысенко, Б. Г. Россохин, Н. И. Сыромятников, С. М. Черепанов.

В правом крыле ГУКа на 2-м этаже, в учебных корпусах Ленина, 51, Куйбышева, 48 размещены стенды с именами 14 Героев Советского Союза, в разные годы обучавшихся в университете, в т. ч. с именами И. В. Королькова, И. Д. Пашкова и П. С. Шарова.

В ходе поисковой работы в 2021 году удалось установить еще двух выпускников вуза — Героев Советского Союза: Виктора Фомича Кочерова (1924–1996), который окончил УПИ в 1969 году, и Николая Михайловича Кошаева (1911–1976), выпускника Уральского индустриального института.

Сегодня как никогда всем нам необходимо сохранять и передавать из поколения в поколение прав-



ду о Великой Отечественной войне, о мужестве и беззаветном служении своей Родине наших дедов и прадедов, о Великом Подвиге народа, который не жалел ни сил, ни самой жизни в битве с врагом на фронте и в тылу.

Совет ветеранов УрФУ накануне дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне предлагает увековечить память Виктора Фомича Кочерова и Николая Михайловича Кошаева и дополнить стенды и памятник Героев Советского Союза их именами.

На учете Совета ветеранов Уральского федерального

- 1 847 ветеранов УрФУ
- 4 ветерана Великой Отечественной войны
- 1 бывший узник концлагеря
- 27 тружеников тыла

ПОЛКУ ВETERANОВ ПРИБЫЛО



К празднованию Дня Победы приказом ректора от 18.04.2023 г. № 261/09 30 преподавателям и сотрудникам вуза присвоено почетное звание «Ветеран Уральского федерального университета» с объявлением благодарности за многолетнюю трудовую деятельность со стимулирующей выплатой, вручением удостоверения (бессрочного пропуска) и нагрудного знака.

В этот знаменательный для всей страны день поздравляем ветеранов и желаем им, а также сотрудникам и студентам университета здоровья, успехов, весеннего настроения, радостей в повседневной жизни!



2 февраля 2023 года в России отметили 80-ю годовщину разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве — одном из крупнейших сражений времен Великой Отечественной. В память о героях-участниках тех событий публикуем стихотворение выпускника кафедры танковых войск 1971 года В. В. Лобанова

МЫ НЕ СДАЛИ ТЕБЯ, СТАЛИНГРАД

Мы не сдали тебя, Сталинград,
Мы отходим опять,
Не пора ли нам встать
Где-то насмерть, в каком-то окопе,
Сердце хочет надежд,
И последний рубеж,
Чтоб оттуда — на запад, к Европе.
Скоро Волга и Сальская степь,
Принимай нас, родной Сталинград.
Вся земля твоя будет гореть
И прославит геройство солдат.
Каждый дом, словно ДОТ,
Гулко бьет пулемет,
Бой кругом, как вертеп в преисподней...
Удивляется смерть,
Отступленья — не смей!
Нет за Волгой земли нам сегодня.
Пусть не скоро Победы зря,
Как молитва: «Ни шагу назад!»
Политрук, ни к чему повторять —
Не оставим тебя, Сталинград.
Хруст песка на зубах,
Позабыт даже страх,
Донимают с утра артылеты,
И Мамаев курган
Костью в горле врагам,
Он — как в ад для фашистов ворота.
Гимнастерка прилипла к спине,
Будь спокоен, товарищ комбат,
В этой страшной, кровавой войне
Никогда не сдадим Сталинград.
Пусть и ляжем костями,
Но придет этот миг —
Миг Победы и флаг над Берлином...
А пока — вражий танк,
В день — по десять атак,
Если пуля, то в грудь, а не в спину.
Мы в ночную разведку идем,
И под танки со связкой гранат,
И сражается Павлова дом...
Мы не сдали тебя, Сталинград!

Иллюстрация Л. П. Дурасов / изд-во «Детская литература»

ПРИГЛАШАЕМ НА ДЕНЬ ПОБЕДЫ



9 мая в главном учебном корпусе Уральского федерального университета пройдет праздник, посвященный 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне

Текст: Дарья Гузенко Фото: Илья Сафаров

Университет и военный учебный центр УрФУ вновь подготовили для ветеранов, сотрудников и студентов праздничную программу. Утром 9 мая по традиции состоится торжественный митинг, который включит в себя построение курсантов ВУЦ.

Продолжится программа возложением цветов к памятникам вуза: к памятнику сотрудникам УрФУ — Героям Советского Союза и памятнику студентам, преподавателям и сотрудникам Уральского политехнического института,

участвовавшим в Великой Отечественной войне. После этого гостей праздника ждет солдатская каша, сладкий чай и концерт. Кроме того, 9 мая пройдет 78-я традиционная легкоатлетическая эстафета УрФУ, в которой примут участие студенты всех институтов вуза.

К сожалению, не все ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла в силу своего возраста могут прийти на этот праздник, но их обязательно поздравят с вручением стимулирующей выплаты от ректора университета представители институтов, совета ветеранов, профсоюзного комитета сотрудников.

ПРОГРАММА МЕРОПРИЯТИЙ

- | | |
|------------|---|
| 9:50 | Вручение цветов ветеранам (фойе актового зала, 2-й этаж ГУКа) |
| 9:55–10:30 | Торжественный митинг (фойе актового зала, 2-й этаж ГУКа) |
| 10:40 | Возложение венков и цветов к памятникам университета: аллея Памяти, памятник сотрудникам УрФУ — Героям Советского Союза, памятник студентам, преподавателям и сотрудникам вуза, участвовавшим в Великой Отечественной войне |
| 11:00 | Праздничный обед для ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, сотрудников университета и офицеров ВУЦ |
| 11:00 | 78-я традиционная легкоатлетическая эстафета (стадион «Урал», ул. Коммунальщицкая, 9) |

НИКОГДА НЕ ХВАЛИЛСЯ НАГРАДАМИ...



Великая Отечественная началась неожиданно и застала советский народ врасплох. Всем пришлось на четыре долгих года отложить свои планы, а чьим-то было суждено не исполниться никогда... Жизнь после войны началась буквально заново. Яркий тому пример — студенты-выпускники УПИ

Текст: Мария Журавлёва (УГИ-123411) Фото из личного архива Валентина Шумякова

Александр Кузьмич Ямов награжден Орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией» и юбилейной медалью «30 лет Советской армии и флота»

совета, пользовался большим авторитетом среди студентов...

Вот что о нашем герое писали в газете «За индустриальные кадры» (№ 24 от 24 июня 1961 года): «Совсем недавно получил диплом инженера выпускник механического факультета Александр Кузьмич Ямов, тоже участник Великой Отечественной войны. Он уже выехал на работу на место распределения — в город Салават Башкирской Республики. Будет работать инженером-сварщиком».

Все это — сухие, хотя и очень важные факты из газет и архивов. Великая Отечественная от нас все

дальше, как и память о ее героях. Но нам повезло: воспоминаниями о герое поделился доцент, кандидат технических наук, ветеран труда, друг Александра Кузьмича — Валентин Иванович Шумяков. — О пехотном училище он не рассказывал, как и о многом другом. Как-то не было принято у того поколения. И мы не расспрашивали. Сейчас сожалею об этом. Были заняты текущей студенческой жизнью. Про войну тоже не вспоминал, как и многие его современники — участники Великой Отечественной. Наградами своими он не никогда хвалился, но по праздникам надевал мундир с ними. Александр Кузьмич встретил 9 мая 1945 в Маньчжурии, где продолжал службу до мая 1946 года. После был направлен в Германию — в Западную группу войск, в которой служил до хрущевского сокращения армии.

Наша зарисовка об «обычном и необычном» человеке, выпускнике УПИ и участнике Великой Отечественной войны Александре Кузьмиче Ямове. Он родился в 1926 году в Курганской области. Свою военную историю он начал в пехотном училище, участвовал в войне с Японией. В армии Александр Кузьмич полюбил спорт, решил стать преподавателем физкультуры. Но в 1956 году поступил в УПИ на механический факультет. Жил в общежитии 7-го студенческого корпуса, был председателем студ-

Во время учебы в УПИ всегда держал себя в спортивной форме, занимался самостоятельно. Всегда был бодр, подтянут и подавал пример нам, которые были на 13 лет младше него. Для меня он был как бы старшим братом. Когда Ямов поступил учиться в УПИ, то уже был женат, у него было двое сыновей, поэтому к учебе и к жизни относился очень серьезно. А на каникулы по разрешению деканата уезжал на родину — в Курганскую область — и помогал семье.

Я с Александром Кузьмичом, или Сашей, как мы его называли, учился в одной группе — М-105 — с 1-го курса и до выпуска — М-505. Он был мой старший товарищ. Мы прожили с ним и еще с двумя одноклассниками три года в одной комнате общежития. Саша участвовал во всех мероприятиях группы, начиная с уборки картошки в Камышловском районе после зачисления в сентябре 1956 года и до многочисленных субботников. Везде проявлял свои организаторские способности, подбадривал нас, младших. Я безмерно уважаю его и старался брать пример в жизненных ситуациях. Это помогло мне окончить УПИ с красным дипломом и потом успешно работать, в том числе в последние годы — на кафедре «Технология сварочного производства».

ЗАХВАТИЛ ЦЕННОГО ЯЗЫКА

1 марта этого года исполнилось 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза, гвардии лейтенанта, участника Великой Отечественной войны Владимира Александровича Дышинского

«Володя рос обычным мальчишкой: учился хорошо, помогал родителям по хозяйству, свободное время проводил в играх с друзьями, — так описывает детство Владимира Дышинского автор канала «Вокруг Каменска» Антон Лысков. — Любил волейбол и футбол, был чемпионом Перми по шахматам среди учащихся. Много читал. Одна из любимых книг — «Как закалялась сталь» Николая Островского. В 10 лет стал пионером, в 15 — комсомольцем... Когда в 1940-м Владимир окончил школу, мать надеялась, что сын пойдет работать на завод, чтобы помочь семье. Но желание учиться оказалось сильнее — он уехал в Свердловск. Прощаясь на вокзале, они еще не знали, что видятся в последний раз».

В 1940 году молодой человек поступил на факультет металлургии черных металлов Уральского индустриального института (ныне УрФУ). (Отметим, что до обучения в Свердловске Владимир Дышинский успел пожить в Любиме, Алапаевске и Перми.) Уже в ноябре 1941-го Владимира призвали в Красную армию, но он не попал на фронт. После настойчивых просьб и нескольких рапортов в марте 1942 года его зачислили курсантом в школу младших командиров в Еланских лагерях. Грамотный и эрудированный курсант привлек внимание командования, и Владимира отправили в Таллинское пехотное училище, расквартированное в Тюмени.

Через полгода курсантов, так и не успевших стать офицерами, зачислили сержантами в 93-ю отдельную стрелковую бригаду. Владимир Дышинский в должности помощника командира взвода принял боевое кре-



Фото из архива

щение под Сталинградом, был ранен, а после этого переведен в разведывательную роту. Проявив инициативу, он организовал поиск и захват ценного языка (пленного, от которого можно узнать нужные сведения). С этого момента сержант Дышинский возглавлял разведгруппы и был назначен помощником командира взвода.

Летом 1943 года в должности командира участвовал в боях на Курской дуге. За мужество и отвагу ему присвоили воинское звание гвардии младшего лейтенанта. В этот же год за образ-

цовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии младшему лейтенанту было присвоено звание Героя Советского Союза.

В начале 1944 года Владимира Дышинского приглашали в Москву получить орден Ленина и «Золотую звезду», но он отказался от поездки. В это время начали формировать спецотряд из добровольцев для продолжения освобождения Украины. Конечно же, среди добровольцев был и весь взвод Дышинского.

В январе 1944-го ему досрочно присвоили воинское звание лейтенанта. 22 февраля 1944 года во время захвата плотины Кировской электростанции лейтенант Владимир Дышинский был убит. Похоронен в сквере города Кривой Рог, где установлен памятник. В Перми на здании школы, где учился Герой, установлена мемориальная доска. Его именем названа улица в городе Кривой Рог. В Екатеринбурге имя Героя увековечено на обелиске в честь Героев Советского Союза, которые учились и работали в УГТУ-УПИ.



ПЕСНИ О ГЛАВНОМ

В преддверии празднования 78-й годовщины Великой Победы в актовом зале главного корпуса УрФУ прошел концерт творческого коллектива «Афганцы Сибири» под руководством Владимира Кобзаря. 21 апреля со сцены прозвучали яркие, всем любимые известные патриотические песни, а также авторские композиции участников группы

Текст: военный учебный центр УрФУ Фото: Владимир Петров

Как отмечают в военном учебном центре вуза, непринужденные встречи, наполненные искренностью, помогают подрастающему поколению в развитии чувства патриотизма, воспитывают в юношах — наследниках победителей — чувство долга и понимания необходимости защищать родную страну.

Курсанты ВУЦ, посетившие концерт, поделились своими впечатлениями:

— Спасибо за очень душевную атмосферу, за знакомство с настоящими профессионалами. Спасибо за прекрасные эмоции! — отметил курсант Адам Алиев.

— Концерт был замечательный, всему взводу понравилось данное мероприятие! Остались только положительные эмоции и впечатления. Это было одно из лучших выступлений, на которых побывал мой взвод, — рассказали командиры взводов Дмитрий Денисов и Маджит Усубян.

— Программа была увлекательная и оставила множество положительных эмоций. Все с удовольствием сходили бы на такое мероприятие еще раз, — подчеркнул курсант Сергей Коротаев.



МЕДИАРИТМ

«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»: МЫ ЖИВЕМ, ЧТОБЫ ПОМНИТЬ

Текст: Анастасия Шумейко (УГИ-493501), Татевик Азарян (УГИМ-120087), Валерия Якупова (УГИ-213312) Фото: Екатерина Лазарева, из личного архива героев

Великая Отечественная война коснулась каждой семьи, каждого села и города в нашей стране. В каждой семье — свой герой. Со времен событий Великой Отечественной прошло много лет, с каждым годом все дальше от нас становятся героические, трагические годы. Но эхо войны и подвиги героев-фронтовиков продолжают жить в наших сердцах и памяти. Студенты и сотрудники Уральского федерального рассказали о своих родных — участниках Великой Отечественной войны и их подвигах, которые позволили приблизить Великую Победу



Идти вперед, несмотря ни на что

Елена Конюхова, 2-й курс ИнФО:

— У меня воевали прабабушки и прадедушки. Хочу рассказать о своем прадедушке Павле Ивановиче Ардышеве — Герое Советского Союза. Он родился 22 декабря 1923 года в деревне Веретенники Верхосунской волости Нолинского уезда Вятской губернии в крестьянской семье. В 1932-м окончил начальную школу и работал в колхозе. В мае 1942 года был призван в Красную армию и тогда же направлен на фронт. Боевое крещение красноармеец Ардышев принял в боях за Сталинград. Стал пулеметчиком, был награжден медалью «За отвагу». С боями прошел путь от берегов Волги до Польши. Стал сержантом, помощником командира взвода, в 1944 году вступил в ВКП(б). Особо отличился при форсировании реки Вислы и в боях на Магнушевском плацдарме. В июле 1944-го, несмотря на сильное сопротивление врага, он одним из первых в подразделении преодолел Вислу в районе польского города Магнушев. После выхода из строя командира взвода взял командование на себя. Сильный огонь противника вынудил наших бойцов залечь. Гвардии сержант Ардышев с тремя солдатами незаметно подполз вплотную к неприятелю и гранатами забросал вражеские пулеметы. По его команде взвод поднялся в атаку и ворвался в населенный пункт. В этой схватке Павел Ардышев лично уничтожил четыре пулеметные точки.



Гвардейцы продвигались все дальше. В августе 1944 года в боях за расширение плацдарма взвод уничтожил большое количество живой силы противника и захватил три пулемета. На подступах к одному из них Ардышев под огнем противника поднял взвод в атаку, личным примером увлекая за собой бойцов. Первый подбежал к вражескому пулемету и подорвал его гранатой. К вечеру населенный пункт был взят.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии сержанту Павлу Ардышеву присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6845).

После войны Павел Иванович был демобилизован. В 1949 году приехал в город Чебаркуль Челябинской области. Почти 50 лет, до выхода на пенсию в 1997-м, работал на Чебаркульском металлургическом заводе. Скончался 18 мая 2004 года.

Выносила раненых с поля боя

Анастасия Шумейко, 4-й курс УГИ:

— В нашей семье героев войны двое: двоюродный прадедушка Иван и двоюродная прабабушка Александра. Двоюродный прадед Иван погиб под Москвой в ноябре 1941 года, а двоюродная прабабушка Александра вернулась домой в 1944-м. Тема войны для нее была очень тяжелой, и семья моей бабушки плакала вместе с ней, когда прабабушка рассказывала им о том, как умирали раненые бойцы, которым было по 18–20 лет. Ей и самой-то было 20 лет, когда она ушла на фронт...

Александра Григорьевна Пинягина (Столярова) родилась в 1923 году в деревне Лопатово Алапаевского района Свердловской области. В 1931-м семья переехала жить в Красноуральск,

где тогда строился медеплавильный комбинат. Когда началась война, Александра, не раздумывая, поступила в медицинский техникум, а через два года, окончив его и получив специальность «фельдшер», в июне 1943 года ушла на фронт. Службу проходила в полевом передвижном хирургическом госпитале № 5145 медсестрой, там и приняла присягу на верность Родине. Принимала участие в боях, выносила раненых бойцов с поля боя. Войну закончила в Дрездене (Германия) в декабре 1944 года. Домой вернулась в звании сержанта медицинской службы. За боевые заслуги награждена Орденом Отечественной войны III степени, Почетным знаком «Ветеран 5-й Гвардейской



армии», знаком «Отличник санитарной службы». После войны работала в Красноуральске в городской больнице медсестрой терапевтического отделения, а в 1962 году с мужем и дочерью уехала в город Гай Оренбургской области, где и прожила остаток жизни. Наша большая семья гордится своими героями!

Испытание стойкостью

Юлия Дудолодова, 4-й курс ИФКСИМП:

— Моя прабабушка Евгения Михайловна Дмитриева (на фото слева) родилась в 1932 году в удивительном Шарканском районе Удмуртской Республики. Деревня Ляльшур — ее родина, где она жила размеренной жизнью вместе с братьями и сестрами. Но война все перечеркнула.



Во время войны бабушка окончила седьмой класс. Зимой училась, а летом трудилась в колхозе. Там она полела посевы зерновых. На сенокосе сгребала сено, дергала лен, расстилала его и сушила; если погода бывала сырой, сушила в банях. Потом мяла на приспособлениях, чесала на деревянных чесалках вручную и получала шелковистое волокно, которое отвозили на льнозавод. Когда подросла, жала хлеб серпом и связывала колосья в снопы.

Мать Евгении Михайловны была конюхом в колхозе. Она научила дочь обращаться с лошадьми, и верхом на лошади Евгения боронила поля. Это была непростая работа, бывало и падала. Хлеба было мало, поэтому приходилось собирать все съедобные травы и готовить заваруху из высушенных липовых листьев. До такой степени было голодно, что шкуры скота, которых в крестьянских семьях всегда было много, также приходилось есть. Мать с бабушкой каким-то

образом их обрабатывали, скребком очищали и варили. За годы работы в колхозе во время войны у прабабушки есть удостоверение ветерана Великой Отечественной войны СВВ № 3190178.

В 1950 году Евгения Михайловна уехала в Воткинск и устроилась разнорабочей на машиностроительный завод в отдел капитального строительства. В 1958-м была переведена в СМУ № 3. За высокие показатели в труде Евгения Михайловна в ознаменование Дня строителя в 1962 году была награждена почетной грамотой Президиума Верховного Совета Удмуртской АССР. В 1969 году приехала в Ижевск и по совету подруги поступила на радиозавод в цех № 32. Проработала 24 года полировщицей нитролаковых покрытий по дереву. Работала качественно, с личным клеймом. Эту скромную женщину в цехе уважали за доброту и светлый характер. За высокие производственные показатели Евгения Михайловна награждена знаком «Ударник 9-й пятилетки» в 1975 году. Она — победитель соцсоревнования в 1973 и 1976 годах. В 1980 году была занесена в Книгу почта завода. Награждена медалью «За доблестный труд во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» и юбилейными медалями Победы в Великой Отечественной.

Встретил войну на службе

Екатерина Юсупова, 1-й курс ИСА:

— Мой прадед Сагит Халитович Юсупов, 1920 года рождения, вырос в деревне Буганак Белорецкого района Республики Башкортостан. По окончании школы пошел работать в колхоз трактористом. В 1940-м был призван в армию. Служил артиллеристом недалеко от Киева, в городе Белая Церковь. Войну встретил на службе. В первый год войны попал в окружение, был ранен и проходил лечение в госпитале. После лечения вернулся на фронт в должности разведчика 249-й отдельной разведывательной роты. Участвовал в освобождении Сталинграда. В 1944 году совершил подвиг, который описан на сайте министерства обороны «Подвиг народа»: «В проводимой операции, днем 17.03.44 года, ровно в 14 ч. 00 м. в районе безымянной высоты 1000 м северо-восточнее д. Норкино Калининской области ворвался в немецкую траншею вместе с группой захвата и действуя гранатой и автоматом, не допустил подход немцев по траншее с правой стороны. Обеспечил захват пленного и прикрыл отход группы захвата по выполнению приказа». Награжден орденом Мужества. За время войны трижды был ранен.



Сагит Халитович является участником взятия Берлина. Службу закончил в 1946 году, после чего вернулся в родной город. В мирное время работал на железной дороге белорецкого металлургического комбината. Вырастил 5 детей, дожил до 82 лет. Похоронен в деревне Буганак Белорецкого района. Наша семья чтит память о прадеде.



Война и мелодии

Елизавета Плеханова,
главный специалист пресс-службы,
ассистент кафедры медиакоммуникаций:

— Мой дедушка Константин Алексеевич Плеханов (на фото слева) был артистом. Еще до Великой Отечественной войны он возглавлял трио баянистов, в которое входили также его брат Валентин и близкий друг. Трио выступало с концертами на местных мероприятиях.

Когда началась Великая Отечественная война, Константин Алексеевич не расстался с любимым инструментом, он сопровождал Красную армию в полковом оркестре. За годы Великой Отечественной вместе с Красной армией Константин Алексеевич дошел до Китая. Роль музыки в годы войны была чрезвычайно высока. Она согревала души и воспевала великий подвиг русского народа, поддерживала боевой дух и была необходима человеку как воздух. Благодаря музыке, сердца бойцов не черствели и находили в себе новые силы хранить надежду.

Удача была с ним

Анастасия Скорынина, 1-й курс ИнФО:



— Мой прапрадед Федор Никонорович Волков родился 7 января 1908 года в селе Вознесенка. Он работал в колхозе комбайнером. Страшное известие о войне застало его на работе. Воевал на Западном фронте в звании сержанта, в должности командира отделения в роте управления. Участвовал в Курской битве, в разгроме болховской группировки врага северо-западнее Орла; Житомирско-Бердичевской и Ровно-Луцкой операциях, освобождении совместно с другими соединениями 13-й армии Новоград-

Волынского, боях на подступах к Шепетовке, Ярославлю и Перемышлю, Восточным Карпатам. В боях за Новоград-Волынский был ранен в ногу разрывной пулей. Лежал в госпитале в городе Горький, почувствовал себя лучше, снял бинты и отправился догонять свою часть. Так он себя и сберег. Госпиталь дедушка самовольно покинул вечером, а ночью фашистские самолеты разбомбили здание. За бои за Новоград-Волынский награжден Орденом Красной Звезды.

Удача была с дедушкой и дальше: он вместе с солдатами ехал в кузове грузовой машины и только успел пересест с одного конца кузова в другой, как снаряд угодил туда, где он только что был, все находившиеся на том месте — погибли, а остальных откинуло на землю. Дед рассказывал, как нелегко было держать связь с передовой, как они под огнем противника ползли и тянули катушки с проводами, и некуда было спрятаться. Как во время ураганного обстрела, если пропадала связь, они — связисты — должны были найти повреждение, обрыв провода и устранить его. Из записей в наградном листе: «22.12.1943 года под сильным обстрелом противника протянул связь к подразделениям. От осколков мин рвалась связь, но т. Волков порывы немедленно устранял и связь во время боя была непрерывной», «3.01.1944 года была наведена связь к батальонам, несмотря на сильный ружейно-пулемётный огонь. Связь была бесперебойной, что обеспечило успех боя».

В победном 1945 году — участие в Висло-Одерской, Берлинской и Пражской операциях. Так он дошел до Берлина. Принимал участие в боях на подступах к нему. Остатки гитлеровской армии продолжали военные действия в Праге и не собирались сдаваться. Части Красной армии перебрасывали — и мой дед опять в пекле войны.

Демобилизовался Федор Никонорович в октябре 1945 года.

Дочь Федора Никоноровича, моя прабабушка, Клавдия Федоровна Семисынова, рассказывала, что его возвращение стало неожиданным. Дедушка постучал в окно, затем зашел в дом с подарками: жене платок и посуду из Германии, а детям зеленые яблоки — их аромат наполнил весь дом, и бабушка до сих пор помнит этот невероятный запах и радость от того, что родной человек вернулся живым и невредимым.

ПОМОГАЛИ ТРУДОМ, ЗНАНИЯМИ И ВЕРОЙ

Вот уже 78 лет прошло с того дня, когда Красная армия и советский народ победили нацистскую Германию в Великой Отечественной войне. Вспоминая о событиях тех лет, мы чтим память наших героев... Что происходило в Уральском государственном университете и в Уральском индустриальном институте в годы войны? Продолжали ли они свою деятельность? Благодаря архивным документам мы узнали чуть больше об этой странице в жизни нашего вуза



Государственная экзаменационная комиссия
на факультете журналистики, 1944 год

Текст: Елена Горохова (УГИ-213306) Фото из архива

В октябре 1941 года главный корпус Уральского государственного университета (ул. 8 марта, 62), студенческие общежития и готовый к заселению дом профессорско-преподавательского состава были переданы одному из эвакуированных в Свердловск заводов. Университет расположился в небольшом здании бывшего института журналистики (ул. Ленина, 136), который на правах факультета вошел в состав университета.

Несмотря на тяжелые условия, деятельность вуза не прекращалась ни на один день. В 1941–1943 годах здесь работали 12 эвакуированных профессоров и два академика из столичных вузов СССР. А уже в 1943 году Свердловский университет вышел на первое место в РСФСР по контингенту студентов и успеваемости.

В 1944 и 1945 годах были открыты биологический и географический факультеты. За годы войны преподаватели и студенты вуза провели свыше 35 крупных научных исследований. Под руководством профессора Р. Я. Левиной, эвакуированной из Москвы, сотрудники и студенты кафедры органической химии разработали способ использования ишимбаевского бензина в качестве горючего в авиамоторах. Бригада кафедр коллоидной химии во главе с профессорами С. В. Карпачевым и С. Г. Мокрушиным предложила метод укрупнения гидроокиси алюминия и новый метод анализа алюминатных щелоков. Руководитель кафедры астрономии и астрономической обсерватории профессор А. А. Яковкин создал ряд приборов для аэронавигации и самолетовождения в ночных условиях. Научные сотрудники Уральского филиала академии наук, профессора С. В. Вонсовский и Я. С. Шур, а также студенты университета разработали и внедрили магнитный метод контроля корпусов артиллерийских снарядов. Совместным решением Наркомата боеприпасов, главного артиллерийского управления Красной армии и артиллерийского управления Военно-Морского Флота система дефектоскопов УФАН, предложенная учеными, была принята как обязательная система контроля на всех снарядных заводах СССР...

При этом было внедрено множество удачных технологических открытий и учащимися Уральского индустриального института. Например, бригада студентов ХТФ, практиковавшаяся на Пышминском медеэлектролитном, ежедневно

выполняла норму на 250%, в результате чего нормы выработки в цехе были увеличены в полтора раза. А студент строительного факультета И. Ушаков разработал проект увеличения производительности водонапорной станции почти в два раза. Положения, выдвинутые им в дипломном проекте, были одобрены трестом водоканализации Свердловска, а кафедра водоснабжения и канализации взяла под контроль реконструкцию станции. Кафедра технологии машиностроения поручила студентам-дипломникам разработать технологические режимы по изготовлению нового вида продукции для одного из эвакуированных в Уральский индустриальный институт заводов. Новая технология была утверждена Наркоматом и применялась позже на многих заводах Урала. Одновременно с этим была разработана технология обработки технического фарфора для нужд оборонной промышленности.

Сотрудники вуза всячески помогали фронту своими профессиональными знаниями. В научных лабораториях и на кафедрах велись постоянные работы, целью которых была оптимизация производства, разработка новых экономических технологий, материалов.

Вот как вспоминала о работе в институте профессор Н. П. Беднягина: «Перед нашим коллективом стояла задача буквально в считанные дни наладить производство сульфамидных препаратов — стрептоцида, сульфидина, норсульфазола. Лабораторные методики в основном нами были уже разработаны, а вот переход к заводским масштабам производства тормозился недостатком аппаратуры. В нашем распоряжении были лишь эмалированные ведра, тазы и прочее. С ними и начали работу. Ведь с первого же месяца войны в свердловские госпитали стали поступать эшелоны раненых, и мы знали, как нужны наши сульфамиды. И если в первые месяцы войны в госпитали шли только килограммы и десятки килограммов лекарств, добытые нами невероятным трудом, то уже в 1942 году был налажен производственный выпуск сульфидных препаратов».

Конечно же, Урал внес немалую лепту в дело Победы. Вместе со всей страной наши УрГУ и УИИ не только стойко выдержали тяжкие испытания, но и активно помогали своим трудом, знаниями и верой.

Военный учебный центр УрФУ славится своей историей, выпускниками и сотрудниками. Начальник кафедры инженерных войск полковник Олег Бондарев рассказал о подготовке нынешних курсантов, а также поздравил читателей с предстоящим Днем Победы

Беседовала Екатерина Свириденко
Фото из личного архива героя

— Олег Николаевич, расскажите о вашей работе в вузе.

— В данный момент я являюсь начальником кафедры инженерных войск ВУЦ УрФУ. Наша задача — подготовка специалистов для инженерных войск. Мы осуществляем обучение по двум военно-учетным специальностям по подготовке офицеров запаса, по одной военно-учетной специальности по подготовке сержантов запаса и с этого года возобновляем подготовку офицеров для прохождения службы по контракту. Курсанты получают огромные массивы знаний, которые необходимо усвоить и своевременно закрепить при прохождении учебных сборов после окончания теоретического обучения. Офицеры запаса проходят теоретическую подготовку 2,5 года, сержанты — 2 года, а подготовка кадровых офицеров идет 5,5 лет. Многие кадровые курсанты, которые закончили у нас обучение, сейчас проходят службу в вооруженных силах и находятся на хорошем счету.

— Как проходит практическая подготовка курсантов?

— Для проведения практических занятий на кафедре имеется соответствующая учебно-материальная база. Ну, а основную практическую подготовку мы осуществляем во время учебных сборов. Мы выходим на полигоны, на учебные поля, и все вопросы, которые изучили в теории, отрабатываем на практике. По взрывному делу каждый наш курсант самостоятельно изготавливает зажигательную трубку, сам осуществляет подрыв заряда огнем способом, подрыв заряда электрическим способом. Каждый из них водит какую-то машину — гусеничную или колесную, все они пробуют себя при проделывании проходов в минном поле. В этом году управление начальника инженерных войск Центрального военного округа нам оказывает серьезную помощь. Мы в летний период получим две единицы техники, на которой будем осуществлять подготовку: гусеничный минный заградитель и инженерно-разведывательную машину.

— С какого курса начинается такая серьезная практическая подготовка?

— Первые полгода у курсантов идет строевая и огневая, то есть общевойсковая, подготовка. После этого начинается изучение специальных дисциплин — оно идет около трех-четырех семестров. Заключительный семестр включает тактико-специальную подготовку. Эта работа осуществляется на картах и схе-



Олег Бондарев: «К КАЖДОМУ КУРСАНТУ НУЖЕН СВОЙ ПОДХОД»

мах — мы все-таки готовим командиров, а не просто саперов. Сборы у курсантов запаса длятся 30 суток, они проходят после окончания теоретического обучения, а у курсантов, которые обучаются с целью заключения контракта с Министерством вооруженных сил РФ, учебные сборы проходят после третьего курса — в течение двух недель, и после окончания пятого курса они у нас убывают на стажировку на месяц и исполняют свои обязанности уже не просто как курсанты, а как командиры взводов. Поэтому в практики входит две составляющие: учебные сборы и стажировки.

— А с чего начался ваш путь в военной сфере?

— Я родился в Саратове, проживал в военном городке. Достаточно рано потерял родителей и после интерната, когда окончил 10-й класс, готовился к поступлению в военное училище. Куда хотел поступить, не получилось, и я приехал в Тюмень — поступил в Тюменское высшее военно-инженерное командное училище. Обучался по специальности «Управляемое минирование». В 1992 году окончил училище и проходил службу в Краснознаменном Дальневосточном военном округе в Приморском крае. Также проходил службу в Уральском военном округе, в 315-й отдельной инженерной бригаде в городе Алапаевске. Прошел должности начальника расчета, командира взвода, командира роты, начальника штаба отдельного батальона. Потом, уже в звании майора, пришел в 2003 году в УрФУ и вот 20 лет прохожу службу тут. Здесь тоже прошел все должности от преподавателя до начальника кафедры.

— Кто в вашей семье был связан с военным делом?

— Среди ближних родственников у меня никто не был связан с военным делом. Но вот с кого можно



Олег Бондарев вместе с семьей в день присяги дочери

было брать пример (я этого человека видел всего лишь несколько раз жизни), так это с моего дяди — фронтовика Афанасия Кочеткова. Он прошел всю войну связистом, имел множество наград. По моим воспоминаниям он был прямо человеком! Вот с него, наверное, я пример брал. Отец тоже был участником боевых действий — в Венгрии, когда проходил срочную службу, но он особенно воспоминаниями не делился.

— Что вам больше всего нравится в вашей работе?

— Общение. Оно здорово помогает, мотивирует и двигает вперед. Тем более общение с нашими студентами, ведь каждый из них индивидуален и к каждому нужен свой подход. Да, в конце рабочей недели ощущается усталость, но в то же время ты получаешь удовлетворение. Совершенно недавно мы узнали, что по госконтракту получим новый тренажер для кафедры инженерных войск, будем изучать практические действия оператора специальной машины...

— Какие у вас есть награды и за что вы их получили?

— Я получил награды от двух президентов: Бориса Ельцина и Владимира Путина. Государственных наград у меня две, одна — за бое-

◀ Зимний полевой выход, 1998 год

вые действия в Чеченской Республике, а другая — это орден за заслуги перед Отечеством второй степени за проведение работ по ликвидации последствий взрыва и пожара в поселке Лосиный. Я принимал участие в разминировании этой территории, и за это было награжден. Орден «За военные заслуги» получил за умелое командование подразделением, никаких потерь подразделение не понесло, все поставленные задачи при разминировании территории были выполнены. Личный состав, которым я командовал, тоже представлял к награждению, многие из них получили награды и медаль Суворова за ратные заслуги.

— А чем занимаются ваши близкие?

— Моя семья — это супруга и дочь. С супругой мы вместе очень давно, познакомились еще в 1989 году, а в 1991-м состоялась свадьба. С того времени мы вместе по гарнизонам и по дальним далям все время. Дочь училась в УрФУ и окончила его с красным дипломом, военную кафедру специальной подготовки и сейчас проходит военную службу по контракту в силовых структурах. Жена у меня с педагогикой всю жизнь связана и работала учителем, заместителем директора, завучем и сейчас трудится в информационно-методическом центре. Вот такая у нас семья педагогов и военных.

— Чем вы любите заниматься в свободное от работы время?

— Я большой любитель пеших прогулок. Если погода позволяет, то стараемся выбраться на природу. В выходные люблю куда-то на машине съездить, до леса, например, или в поселок соседний. На велосипеде катаюсь, когда время и погода позволяют. Веду такой активный образ жизни, чтобы в выходные не просто дома лежать. Но работ и забот много, не всегда получается куда-то выбраться.

— Как проходит в ВУЦ подготовка к празднованию Дня Победы?

— Готовимся мы к праздничным мероприятиям в плановом режиме, личный состав кафедры усиленно занимается строевой подготовкой для прохождения торжественным шествием. От кафедры будут выставлены две «коробки», которые будут проходить строевым шагом, и одна будет проходить с песней. Кафедра организует свою часть выставки, которая будет проходить после торжественного шествия — на ней мы представим отдельные образцы инженерного имущества. Активнейшим образом будут принимать в этих мероприятиях участие курсанты, а не только офицеры.

— И в завершение: что бы вы пожелали нашим читателям в преддверии Дня Победы?

— Поздравляю всех с этим замечательным праздником! В нашей стране нет таких семей, которых не коснулась бы Великая Отечественная война. У каждого человека есть воспоминания о родных, которые защищали тогда Родину. Хочу пожелать всем мирного неба над головой, чтобы Великая Победа никогда не забывалась.

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ



Николай Кузнецов: «ЕСЛИ ДЛЯ РОДИНЫ НУЖНО ЖЕРТВОВАТЬ ЖИЗНЬЮ, Я СДЕЛАЮ ЭТО»

На фронтах Великой Отечественной войны сражались сотни студентов, преподавателей и выпускников нашего университета. Всего за годы войны из вуза ушло на фронт порядка 2 400 человек. Среди них — легендарный разведчик Николай Кузнецов, человек уникальной судьбы и истинный герой...

Стремительно, как метеор

Чтобы познакомить вас с историей «разведчика номера номер один», мы приведем выдержки из книги «Уральский индустриальный в годы Великой Отечественной».

«Стремительно, как метеор, промчался он через грозные дни нашего Отечества, приковывая к своим подвигам восхищенные взоры. Свет этот в сердцах людей не гаснет...

Родился Николай Иванович 27 июля 1911 года в деревне Зырянка Талицкого района Свердловской области... Летом 1934 года Кузнецов оказался в Свердловске, где жили уже его брат с сестрой и некоторые дальние родственники. Поначалу работал на ВИЗе сметчиком, а с мая следующего года — расцеховщиком конструкторского отдела Уралмашзавода. Время шло индустриальное, молодежь призывали овладевать инженерными знаниями. Мог ли Николай оставаться в стороне, полагаясь на справку об учебе в Талицком лесотехникуме?.. И он поступает в молодой, но престижный Уральский индустриальный институт, впоследствии — политехнический, УПИ, на заочное, а потом переводится на вечернее отделение.

Александра Федоровна Овчинникова в те годы работала в библиотеке института. «Однажды, — пишет она, — я обратила внимание на молодого человека, который брал журналы на немецком языке. Удивляли его серьезность, и, не в пример многим, воспитанность, аккуратность во всем: costume, работе, его военная выправка и работоспособность. Особенно запомнились его глаза: светлые, добрые. Так я познакомилась с Николаем, так он просил себя звать... Замечала, что, читая журнал по немецкой технике, он что-то выписывал, иногда, задумавшись, смотрел отрешенно вдаль... Несколько раз видела в costume иностранца, а в то время преклонение перед иностранщиной осуждалось... Была

на защите диплома Николая. Только вначале он говорил на немецком языке, было непонятно, и я ушла. От студентов слышала, что он защитился на немецком языке на отлично, преподаватели говорили: защитил блистательно».

Есть и другие люди, видевшие Кузнецова за занятиями немецким языком и в костюмах иностранного покроя. Тогда они объясняли эти «причуды» Николая одним доводом — он же работает на Уралмаше вместе с немецкими специалистами. На самом же деле он проходил школу разведки, ее первые классы.

В 1938 году, как свидетельствуют биографы, Кузнецов «начинает выполнять особые задания по обеспечению государственной безопасности». Официально числившийся прикомандированным к одному из «учреждений» в Ленинграде, Николай Иванович, судя по его письмам, три предвоенных года «провел за границей, объехав все страны Европы, особенно же крепко изучал Германию».

Рвется в пекло

И вот грянула Великая Отечественная — Кузнецов рвется в ее пекло. Для «практики» или легенды его «подсаживают» в лагерь для плененных немецких летчиков. Экзамен этот он выдерживает, однако начальство медлит с засылкой в тыл врага. Лишь через год разведчик сел в самолет, направлявшийся с партизанским десантом в район Ровно, где перед этим уже были сброшены передовые группы отряда «Победители».

Кузнецову-Зиберту везет, хотя в везении этом не нужно сбрасывать со счетов его талант, тщательную предварительную разработку операций и отличных помощников. В начале 1943 года «Грачев» (партизанский псевдоним Кузнецова. — Прим. ред.) передает в Центр данные о попытках врага освободить окруженную под Сталинградом группировку войск Паулюса и планы дальнейшей обороны на этом фронте. В мае от него поступа-

ет сообщение о подготовке немцами операции «Цитадель» на Курской дуге. Сведения эти стоили противнику весьма дорого. Тем не менее сам Кузнецов чуть было не поплатился жизнью за сведения о планах гитлеровцев под Курском. От руки... своего руководства. Одной из главных задач «Грачева» Центр считал террористические акты против высших чинов Германии на Украине и покушение на гауляйтера — Эриха Коха прежде других. Оно не удалось. Войдя в кабинет Коха после того, как там побывала его «невеста» Валя Довгер, Кузнецов понял: малейшее угрожающее с его стороны движение, и охранники-эсэсовцы уложат на месте. Пришлось довольствоваться только секретом об операции «Цитадель», неосторожно выложенным гауляйтером.

Дальнейшие теракты «Грачев» проводит успешно: убит имперский советник финансов на правах министра Гель, тяжело ранен один из заместителей гауляйтера генерал Кнут, похищен командующий «Восточными войсками» генерал фон Ильген, уничтожен главный судья верховного суда на Украине Функ, убиты вице-губернатор Галиции Бауэр и начальник канцелярии губернаторства Шнайдер...

Не вернулся домой живым

«Я люблю жизнь, — писал Николай Иванович в предсмертном послании, — я еще очень молод. Но, если для Родины, которую я люблю, как свою родную мать, нужно жертвовать жизнью, я сделаю это».

... Разведчик вольно распоряжается своей жизнью, тем паче на войне. Каждое задание несет опасность смерти — только бы не допустить ошибку. Перебравшись во Львов вместе с отступавшими немцами, Кузнецов допускает оплошность. При задержании его в качестве неизвестного в помещении ВВС Николай Иванович предъявляет командировочное удостоверение на имя капитана полиции безопасности Пауля

Зиберта. Увы, такого звания в данной полиции не существовало. В схватке Кузнецов убивает задерживающего подполковника и скрывается. Но удостоверение осталось у немцев, и оно прямо указывало, кого нужно искать.

Вместе со своими помощниками Яном Каминским и Иваном Беловым



Рубрику про студентов-иностранцев в этом номере мы вместе с центром адаптации иностранных обучающихся УрФУ, конечно же, посвятили предстоящему Дню Победы. Студент Шохин Азимов, который приехал учиться на Урал из Таджикистана, рассказал о том, кого он считает самым настоящим героем

Я — ВНУК ГЕРОЯ

Уже скоро 9 Мая. Этот день для каждого по-своему важен. Для кого-то это просто один из праздников, для некоторых это день радости и скорби, для других же это день, когда вся страна вспоминает своих героев. Для меня этот день больше чем просто праздник или же историческое событие. Потому что я — внук героя! Героя, которым я всегда восхищался и горжусь до сих пор

Мой дедушка Исмадулло Азимов родился 21 января 1925 года. В возрасте 16 лет он пошел воевать на фронт. Был много раз награжден за боевые заслуги. Одни из них — Орден Отечественной войны I степени. В феврале 1945 года был ранен и госпитализирован. Вернулся домой летом 1945-го как герой и начал работать в администрации нашего поселка.

Сколько я себя не помню, с самого моего детства дедушка много рассказывал про военное время, о том, насколько было тяжело и жестоко на войне. Он рассказывал про города и людей, которых они освобождали, как и в каких условиях воевали, про товарищей, чьи жизни были утеряны и пожертвованы во время войны.

Каждый год 9 мая к нам из разных школ приезжали школьники, чтобы встретиться с дедушкой и поговорить, расспросить и узнать о его жизни во время Великой Отечественной войны и после. Для них мой дедушка был живой историей, человеком из прошлого. На вопрос «А как же вы победили в Великой Отечественной войне?», мой дедушка всегда отвечал: «Силами и стараниями обычного народа. Благодаря грубой силе и непоколебимому духу, желанием защитить свою Родину и своих родных, и жертвами миллионов ради великой Победы».

Каждый год 9 мая мы собирались всей семьей, слушали рассказы дедушки, смотрели Парад Победы по телевизору. Самое приятное для дедушки было, когда он виделся со своими сослуживцами. Ничто не радовало его больше, чем встреча с ними. Мой дедушка был опорой, гордостью и главой семьи. Он прожил очень долгую жизнь. Я вспоминаю каждое мгновение с ним с улыбкой на лице и слезами на глазах...

Наши дедушки и бабушки воевали за нашу свободу, за наше будущее и за будущее нашей Родины. Так давайте же будем помнить о них вечно, ценить все то, чем они пожертвовали ради нас. Не забывать и передавать эту часть нашей истории следующему поколению — наш долг.



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА ГЕРОЯ

ОРФЕЙ ОСТАЛСЯ У НАС

Черда мастер-классов с участием звездных спикеров, круглый стол и, конечно, вручение статуэток с изображением золотого Орфея — всё это о IX Всероссийском телевизионном студенческом конкурсе «Студенческий ТЭФИ», который впервые прошел на базе УрФУ с 18 по 20 апреля

Текст: Дарья Гузенко Фото: Родион Нарудинов

В Екатеринбург приехали 26 финалистов со всей России (Москва, Санкт-Петербург, Орёл, Саратов, Новосибирск, Краснодар, Нижний Новгород, Пермь, Красноярск и др.). Все они — студенты или выпускники вузов, связанных с производством кино или тележурналистикой. Конкурс проходил по девяти номинациям, в числе финалистов были студентка департамента «Факультет журналистики» УрФУ Анастасия Хлевная (на фото) и выпускник журфака Владислав Фирсов.

Для финалистов подготовили насыщенную образовательную программу. Так, ребята послушали лекцию журналиста Арины Бородиной «Увлечь сериалом. Борьба за зрителя». Она рассказала о популярных российских сериалах 2022–2023 годов. Участники посетили мастер-класс «Контент, с помощью которого можно изменить мир» от режиссера, продюсера и сценариста Ольги Арлаускас.

Самым ярким мероприятием второго дня конкурса стал баттл «Поколение „Тик-тока“ против поколения телека». За более молодое поколение выступала телеведущая, автор проектов телеканала НТВ, коумнист и блогер, преподаватель факультета журналистики ГИТР Анастасия Пак, за старшее — телеведущий, актер Иван Распопов. В защиту «Тик-тока» и других соцсетей прозвучали такие аргументы: социальные сети повлияли и на телевидение, оно стало более мобильным, оперативным. А сами соцсети

помогают учиться, получать новую информацию.

— Это ошибочное мнение, что соцсети, и «Тик-ток» в частности, заставляют деградировать. Ведь лента «умная», то есть контент целиком зависит от того, что ты «лайкаешь». А значит, тебе самому такое нравится, — отметила одна из финалисток конкурса.

На стороне телевидения был опыт, именно «телек» когда-то заложил те основы, которыми пользуются сейчас в соцсетях. Каналы на ТВ также позволяют получать более сегментированный тематический контент. А звезды соцсетей в какой-то момент уходят на телевидение — это считается более престижным.

— «Тик-ток» и другие соцсети с короткими форматами просто заполняют наш мозг, как жвачка. А из телевизионного сюжета — даже пятиминутного — зритель всегда выносит смыслы, — добавила студентка журфака УрФУ.

В последний день участников конкурса ждало еще несколько образовательных мероприятий. Так, прошел круглый стол «Вспоминайте иногда вашего студента. Мифы и реалии студенческой жизни». Его участниками стали президент фонда «Академия российского телевидения», специальный представитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой, декан факультета журналистики МГУ Елена Вартанова, проректор УрФУ по информационной политике, заведующий базовой кафедрой телевидения



Конкурс проводится с 2015 года. Организатор — фонд «Академия Российского телевидения»

и новых медиа Алексей Фаустов и ректор Института кино и телевидения Юрий Летовчин. Модератором выступил ведущий информационной программы «Сегодня» на телеканале НТВ Егор Кольванов.

Эксперты отметили, что сейчас у образования две цели: формирование «сложного» человека и выполнение запроса экономики. То есть по выходе из вуза студент должен быть всесторонне развит и при этом соответствовать требованиям работодателей. Главной темой обсуждения стали требования современных студентов к образованию. Так, учащиеся считают, что им не нужны те или иные предметы, а первые курсы должны быть максимально практико-ориентированными, чтобы сразу начать работать.

— Современным журналистам нужны и математика (что очень удивляет студентов), и основы программирования, и многие другие предметы. Вообще студенту до выхода в медийное пространство нужно дозреть. Это уже не личный блог. Становясь медийщиком, нужно понимать и осознавать, что такое чувство социальной ответственности. А это приходит с опытом, — отметила Елена Вартанова.

Участники круглого стола посоветовали студентам не спешить,

а наслаждаться временем, проведенным в университетских стенах.

— Студенчество — это единственное время, когда можно спокойно попробовать все: и печатную журналистику, и соцсети, и телевидение. И определиться, что вам более интересно, — подчеркнул Фаустов.

Помимо круглого стола участники конкурса посетили мастер-класс «Основное правило продюсера: бери и делай» от продюсера, режиссера и сценариста Натальи Билан, а также творческую встречу с тележурналистом Вадимом Такменевым.

А уже вечером прошла церемония награждения. В номинации «Информационный сюжет» победила студентка четвертого курса журфака УрФУ Анастасия Хлевная. Для «Областного телевидения» она создала сюжет «В Заречном 61-летняя женщина стала актрисой и помощником режиссера».

— Вы делаете полезное и нужное дело, вас ждет большое телевизионное будущее. Где бы вы ни оказались в вашей профессии, я желаю работать с любовью к Родине. У нас большая и интересная страна, во многих сферах мы сохраняем лидерство в мире. Одна из таких сфер — атомная энергетика. В 50 км отсюда работает Белоярская атомная станция — единственная в мире АЭС с действующими реакторами на быстрых нейтронах. Мы всегда рады видеть в гостях журналистов, готовы помочь вам делать качественные фильмы и репортажи об атомной энергетике, — поздравил победителей директор Белоярской АЭС Иван Сидоров. Компания выступила главным спонсором конкурса.

Добавим, что ведущими церемонии награждения победителей стали телеведущий Дмитрий Дибров и корреспондент «Первого канала» Кристина Левиева.



Второй год УрФУ активно участвует в федеральном проекте «Платформа университетского технологического предпринимательства» государственной программы Российской Федерации «Научно-технологическое развитие РФ». Заявка, поданная инновационной инфраструктурой вуза на проведение специальной студенческой акселерационной программы Startup Guide, была одобрена АНО «Платформа НТИ»

ХАКАТОНЫ, СЕМИНАРЫ И АУКЦИОН ИДЕЙ

Текст: Анна Матюхина
Фото: пресс-служба УрФУ

Цели Startup Guide — подготовка и развитие стартап-проектов, создание проектных команд, воплощение в жизнь студенческих инициатив. Кроме того, в рамках студенческого акселератора планируется работа по генерации инновационных решений, рыночному анализу, unit-экономике, а также проработка концепции продукта, первичное тестирование гипотезы продуктовой идеи.

В дорожной карте мероприятий программы Startup Guide — тренинг-сессии, семинары, экскурсии на предприятия индустриальных партнеров, хакатоны, аукцион инновационных идей, бизнес-нетворкинг, биржа проектов, менторские и экспертные сессии, трекшн-митинги и др. Акселерационная программа продлится с апреля по ноябрь 2023 года.

— В 2022 году в рамках реализации проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства» мы организовали акселерационную программу «Цифровая промышленность и новые ма-

териалы». В ней приняли участие 400 студентов, было разработано более 100 инновационных проектов. После прохождения акселератора ребята заполнили заявки на программу «УМНИК», «Студенческий стартап», а пятеро участников пришли со своими разработками в стартап-студию УрФУ. Таким образом, программа подтвердила свою эффективность. В текущем году мы планируем развивать этот опыт. В целом можно с уверенностью говорить о том, что в университете успешно реализуется бесшовная система поддержки технологического предпринимательства, — рассказала директор центра образовательных технологий и кадрового обеспечения инновационной деятельности УрФУ Елена Беспамятных.

По ее словам, те участники акселерационной программы, которые не смогли с первой попытки выбиться в лидеры и проработать проекты, смогут присоединиться к «Предпринимательской точке кипения» и пройти акселератор УрФУ в будущем. В итоге каждый талантливый студент, сформулировавший перспективную идею и готовый превратить свою разработку в успешный бизнес, получит возможность роста.

КАРДИНАЛЬНО, СЫЗМАЛЬСТВА И ИЗВНЕ

Преподаватели и студенты филологического факультета УрФУ в этом году проверили почти 1 500 работ «Тотального диктанта». О наиболее распространенных ошибках в текстах рассказала директор филфака Анна Плотникова

Текст: Анна Маринович Фото: Владисла Бурнашев, Родион Нарудинов



— Могу отметить три наиболее распространенные ошибки этого года, которые, кстати, совпадают с ошибками по всей России. Первая — в слове «кардинально». Нужно понимать, что оно не связано с координацией, а происходит от латинского слова «главный» и связано со словом «кардинал». Другое проблемное слово — «сызмальства». Разговорное, которое оказалось неизвестно многим. И, пожалуй, третье по частоте слово — «пароход». Кажется, что мы еще в начальной школе узнаем, что соединительная гласная — «о». Также было слово «извне». Его писали отдельно. Но это сложный случай, потому что есть наречные сочетания, написание которых не очень упорядочено, — отметила Анна Плотникова.

Пунктуационных ошибок в этом году было меньше. По мнению Плотниковой, это связано с вариативностью, которую предоставили в этом году организаторы акции.



На площадке УрФУ диктант написали 250 человек

— Штаб «Тотального диктанта» в этом году допустил множество вариантов написания и оформления прямой речи и варианты замены запятой на тире или наоборот. Поэтому горизонт возможностей у пишущих был шире, текст оказался не таким сложным в плане пунктуации. Обычно пунктуационных ошибок бывает больше, чем орфографических, — добавляет филолог.

Иностранцам или детям филологи двойки не ставили, добавляет Анна Плотникова. На таких работах писали «проверено».

Напомним, всероссийская образовательная акция «Тотальный диктант» состоялась 8 апреля. Ее столицей в этом году стал Нижний Тагил. В Екатеринбурге самой большой площадкой оказался наш университет.

ДЕБЮТИРОВАЛИ В НАУКЕ

Кафедра иностранных языков и перевода УГИ, недавно отметившая 25-летие в формате двухдневной международной научно-практической конференции, на которой знакомила с достижениями своей деятельности и современными направлениями профессиональной языковой подготовки лингвистов-переводчиков, уверенно продолжает работу по организации научной деятельности студентов, магистрантов и аспирантов. Так, 20 апреля кафедра провела XXVI Международную научно-практическую конференцию «Язык в сфере профессиональной коммуникации», тоже посвященную 25-летию образования кафедры иностранных языков и перевода

Текст: Мария Куклина Фото: кафедра иностранных языков и перевода

Конференция представляет собой современную площадку для дискуссий, обмена мнениями и опытом, презентации научных достижений студентов, магистрантов и аспирантов в таких областях знаний, как лингвистика, межкультурная коммуникация, теория и методика преподавания иностранных языков и культур, социальные проблемы современного общества и др. Конференция дает возможность практической реализации навыков владения иностранными языками, развития ораторских умений и получения опыта публичных выступлений.

Важным моментом для тех участников, кто видит свою жизнь в реализации научных исканий и разработок, является то, что поступившие научные статьи войдут в электронный сборник научных трудов конференции, размещаемый на сайте научной электронной библиотеки Elibrary.ru с индексацией в наукометрической базе РИНЦ.

20 апреля конференция собрала большую аудиторию начинающих и уже имеющих опыт молодых исследователей российских и зарубежных образовательных учреждений, заинтересованных в создании и внедрении научных разработок, представленных на английском, немецком, французском и русском языках.

Конференция остается верна своим традициям, но и искусно приносит в жизнь новшества, позволяющие привлечь еще большее количество участников. Так, устные научные доклады были представлены в рамках конкурса «Дебют в науке» по номинациям: лучший научный доклад уровня «бакалавриат», «магистратура» и «аспирантура», лучший научный доклад в тематической секции, лучшая презентация в тематической секции.

Кроме того, были вручены дипломы I, II и III степени в тематической секции. Кафедра иностранных языков и перевода благодарит организаторов конференции, а также всех участников за проявленный интерес к этому мероприятию.



Фото: Родион Нарудинов

ВЗЯЛИ ВСЕ ПРИЗОВЫЕ МЕСТА

На базе многофункционального ресурсного центра образовательной деятельности УрФУ прошел региональный этап национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс». Впервые за всю историю чемпионата все призовые места по компетенции «Предпринимательство» забрали студенты УрФУ. В этом году свои проекты по предпринимательству защитили 12 участников

УрФУ на протяжении нескольких лет является площадкой для проведения соревнований по компетенции «Предпринимательство» среди студентов и специалистов с ОВЗ и инвалидностью. На этот раз участники вновь создали презентации своих проектов на основании подготовленных заранее бизнес-планов, а затем продемонстрировали их жюри.

— Мы рассматриваем «Абилимпикс» как точку входа людей с инвалидностью в предпринимательство и самозанятость и готовы помочь реализовать конкурсные проекты, — рассказала главный эксперт компетенции «Предпринимательство» Людмила Корякова.

В составе жюри были действующие предприниматели — члены комитета по развитию социального предпринимательства Свердловского областного отделения «Опора России», а также сотрудники «Сбербанка» и Екатеринбургского центра занятости. Каждый участник получил оценку и рекомендации экспертов для своего проекта.

Подробности здесь >>



ЕСТЬ РАБОТА!

УрФУ информирует об открытии вакансии директора института экономики и управления

Основные требования к претендентам

Высшее профессиональное образование, стаж научной или научно-педагогической работы не менее 5 лет, наличие ученой степени кандидата или доктора экономических наук или ученого звания.

Основные зоны ответственности

- Разработка стратегии развития института.
- Руководство учебной, методической, воспитательной, научной и инновационной работой в институте.
- Обеспечение выполнения государственных образовательных стандартов.
- Выполнение институтом целевых показателей программ развития университета.

Для независимого и объективного выбора наиболее достойного претендента отбор будет производиться на конкурентной основе на основании публичной защиты претендентами программ развития института.

Срок подачи заявления и документов с 21 апреля 2023 г. по 25 мая 2023 г.

Документы направлять по адресу: Екатеринбург, ул. Мира, 19, управление персонала, кабинет И-219.

Здесь же претенденты могут познакомиться с перечнем обязательных документов. Требования к пакету документов также размещены на сайте УрФУ hr.urfu.ru в разделе «Вакансии».

Ответственный за прием документов — Наталья Александровна Павлюкова, начальник отдела учета и кадрового делопроизводства управления персонала, тел.: (343) 375-41-81.

14.04.2023 на сайте УрФУ объявлен конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава

В институте экономики и управления

Профессоров центра Бизнес-образования Школы управления и междисциплинарных исследований (0,25 ставки); кафедры систем управления энергетикой и промышленными предприятиями Школы экономики и менеджмента (0,25 ставки); доцентов кафедры публичного права (0,25 ставки); центра Бизнес-образования Школы управления и междисциплинарных исследований (0,25 ставки).

Старших преподавателей кафедр финансового и налогового менеджмента (0,25 ставки); систем управления энергетикой и промышленными предприятиями Школы экономики и менеджмента (0,25 ставки; 0,125 ставки); социологии и технологий государственного и муниципального управления (0,125 ставки).

Ассистентов кафедр экономической теории и экономической политики (0,25 ставки); экономики (0,5 ставки; 0,125 ставки; 0,125 ставки).

Конкурс проводится на заседании ученого совета ИнЭУ 19.06.2023 по адресу: ул. Мира, 19, ауд. И-420.

Документы подавать по адресу: Екатеринбург, пр. Ленина, 51, управление персонала, каб. 132; тел.: (343) 389-93-03. Ответственный за прием документов — Наталья Анатольевна Зангирова, начальник отдела по работе с персоналом.

Срок подачи документов — с 18.04.2023 по 17.05.2023.

В специализированном учебно-научном центре

Доцента кафедры химии и биологии (0,75 ставки). Конкурс проводится на заседании ученого совета СУНЦ 15.06.2023 по адресу: ул. Д. Зверева, 30, ауд. 102.

Документы подавать по адресу: Екатеринбург, пр. Ленина, 51, управление персонала, каб. 132; тел.: (343) 389-93-03. Ответственный за прием документов — Наталья Анатольевна Зангирова, начальник отдела по работе с персоналом.

Срок подачи документов — с 14.04.2023 по 13.05.2023.

Окончание на стр. 12 >>

